

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Hencheta.

PRECIOS DE SUSCRICION A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA EN LA CAPITAL UN MES, 1 PTA.; TRIMESTRE, 3 FUERA TRIMESTRE, 4'50 PUNTO UNICO DE SUSCRICION MIÑANA, 7 Y 9, VALENCIA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS UNA PESETA LA LINEA los reclusos por la primera plana. 75 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA en la 2.ª y 3.ª plana. 35 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA en la 4.ª plana. Remitidos y esuelas mortuorias a precios convencionales.

Año XXVII.—Núm. 9.312 Valencia: Jueves 20 de Octubre de 1904 Oficinas: Miñana, 7 y 9

HOTEL RESTAURANT DE ORIENTE San Vicente, 84. SELCOTO Y VARIADO MENU. Per cubiertos y a la carta. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en los salones del establecimiento, que estará abierto hasta las once de la noche. Tercianas Cuartanas. Las cura radicalmente. Único remedio que evita su reproducción. Probado y es conveniente. 3 pesetas Caja. Representante en Valencia: El Sr. D. Llorens, Farmacia de Terreros. Depósito general: casa del autor, plaza Mayor, 6, Solana.

Dr. Mauro Guillém. Consulta de enfermedades venéreas y de piel. Lunes, Miércoles y Viernes de 3 a 5 tarde. SALVA, 9, PRINCIPAL.

AGUAS DE SERRA CHARPENTIER. Antiguo depósito de la c. Trinitarios, 7 no tiene sucurales. Advertimos a nuestra clientela que no se dejen sorprender tomando por las nuestras unas simuladas aguas de Serra, más o menos posibles.

El oculista de Santa Bárbara en Valencia. Consulta de 9 a 11. COLON, 31, BAJO.

Notas de información. Después de las ocho y media terminó anoche el Consejo de ministros, en el que, según manifestó el Sr. Maura a los periodistas, se trataron muchos asuntos importantes. La nota ofensiva dice que de Instrucción pública se aprobó el expediente sobre adquisición de material para la clínica de Barcelona; de Gobernación, el de adquisición directa de aparatos Haeske; de Guerra, adquisición de terrenos en Zaragoza para edificar un hospital militar, adquisición de bombas y otros explosivos y permitas de varios terrenos, y de Agricultura, que se proceda a subsanar las obras de carreteras en varias provincias. Esto se hace para conjurar en parte la crisis obrera, proporcionando trabajo a los jornaleros, pero como los créditos que al efecto se destinan están casi agotados, el Consejo acordó pedir a las Cortes voten recursos para atender a dichas obras, que por otra parte han de ser muy beneficiosas al país, puesto que se trata de un plan meditado que ha de mejorar la red de comunicaciones.

El ministro de Estado dió cuenta de haber ultimado los tratados con la República de Bolivia sobre canje de publicaciones y valdes recíprocos de títulos académicos y sobre arbitraje; con la del Perú, sobre propiedad artística y literaria, y con la del Ecuador sobre arbitraje.

Terminado el Consejo quedaron reunidos como en Consejoillo los Sres. Omsa, Sánchez Toca, Sánchez Guerra, Rodríguez San Pedro y Maura, y según dicen los correspondientes, se ocuparon ampliamente de la situación política creada por la discusión de los suplicatorios, y parece que quedó acordada una fórmula de transacción en este pleito que apasiona los ánimos. Añádes que el asunto de las Vascongadas, en lo que a la ley de alcoholes se refiere, fué objeto de una vivísima discusión entre los señores Maura y Omsa, cuyo desenredo en esta cuestión resulta evidentemente. Los políticos comentaron vivamente el hecho de que a esta reunión, a la que se concedía más importancia que al Consejo, no asistieran los ministros de Guerra y de Marina.

Han recrudecido en los círculos madrileños los rumores de un cambio de Gobierno en plazo no lejano. Así lo dicen los telegramas de esta madrugada, añadiendo que la opinión general es que el cambio se hará en sentido villaverdistas para dar solución a los asuntos económicos, pero que no falta quien crea que se formará un ministerio «puente», presidido por el general Ascárraga, para preparar el advenimiento al poder de los liberales. Intuitivamente parece hacer constar que los ministeriales niegan fundamento a tales rumores y dicen que no son más que infundios echados a volar por los que tienen interés en que las cosas se arreglen a su gusto.

Entierro de la princesa

Ampliando los detalles que acerca del acto de la conducción del cadáver de S. A. R. la princesa de Asturias desde el reglo alcazar hasta el monasterio del Escorial nos transmitió ayer nuestro corresponsal en Madrid, publicamos los siguientes que tienen interés: La conducción del cadáver. Apenas terminó la misa solemne de corpore insepulto y se dijeron los rezos, organizóse el cortejo fúnebre. Los grandes de España señores marqueses de Tovar, Bayamo, la Romana, Comillas, Viana y Cáceres, conde de San Román y vizconde de la Vega, tomaron de la cama imperial la caja, cogiéndola por las asas, y tuvieronla hasta entregarla a los mayordomos de semana y moneros de Espinosa, que pasaron la madrugada velando el cadáver. Precedida del clero palatino con cruz alzada, la comitiva se dirigió hacia la escalera principal por las galerías Oeste y Norte. La caja que contenía los restos de la princesa se bajó a hombros hasta el pie de la escalera, en que esperaba el coche-estufa, la servidumbre palatina. La guardia de Alabarderos presentaba armas al paso del atúd a lo largo de las galerías y escalera abajo. Al llegar al pie de ésta, la caja fué introducida en el coche-estufa por su puerta posterior, y ésta cerrada y atornillada luego. Las cruces parroquiales de la villa, que esperaban en el patio de entrada, al aparecer el del clero palatino incorporáronse al cortejo inmediatamente. Homenaje popular. Una nota simpática y de relieve es la que en la real capilla, cuando aún yacía en ella el cadáver de S. A. doña María de las Mercedes, se ofreció a los ojos de los circunstantes.

En nombre del Ayuntamiento de Madrid, por iniciativa del marqués de Tovar, y precedidos por este grande de España, varios empleados municipales adelantáronse hacia el túmulo y arrojaron sobre el féretro y en torno de él todas las flores que se pudieron cortar en los jardines de la villa. Ningún homenaje mejor de nuestro pueblo a las virtudes de la joven princesa arrebatada a la vida.

A la puerta de Palacio, cuando salía y pasaba el coche-estufa, varias mujeres, cuyo vestido y trazas denotaban su humildad, y que tal vez encontraron mundifera protección en la princesa, derramaban abundantes lágrimas. Sin cuestión de etiqueta. Hasta ahora no se tiene noticia de que durante las ceremonias del entierro y conducción del cadáver haya surgido la consabida cuestión de etiqueta que aparece en toda ceremonia donde interviene el elemento oficial. En esta ocasión, afortunadamente, aunque algunos no fueran en los puestos que señalados tenían, nadie ha protestado y el entierro se ha verificado sin presentarse ninguna de estas pequenezes acostumbradas.

La última morada. En el Real Monasterio de San Lorenzo de El Escorial, en una rotunda obhavadá, entre jaspes de Tortosa y mármoles de Toledo, hallan, desde el siglo XVI, eterno reposo los restos mortales de los monarcas de España. En sus inhumaciones nada hay contrario a los más rigurosos preceptos de la higiene, siendo una fábula cuanto se dice acerca del procedimientto a que se recurre antes de la definitiva colocación de los reglos cadáveres. Y es una verdadera leyenda la historia que circula acerca de los pudrieros.

El vilgo refiere y cree que son sitios donde se maceran los cadáveres, teniéndolos cierto tiempo en agua; pero nada hay que sea más opuesto a la verdad. Los pudrieros son tres depósitos sin luz ni ventilación alguna, donde quedan los cadáveres encerrados hasta que se consume la carne y su humedad. Tan luego como el prior, acompañado de algunos monjes, se hace cargo del muero, los criados sacan de la caja de tisé ó de terciopelo la otra caja de plomo sellada que encierra el cadáver, la cual colocan en el suelo sobre cuñas de madera, y la agujerean para que penetre el aire. Los albañiles tabican la entrada de la habitación, y así quedan los restos mortales hasta que se hallan en disposición de ser trasladados a sus urnas correspondientes, sin caja de ninguna clase.

Panteón de Infantes

Una vez más sale del reglo alcazar, morada de los reyes de España, una fúnebre comitiva que va a dejar en el monasterio de San Lorenzo de El Escorial el cadáver de un descendiente de monarcas. A S. A. R. la princesa de Asturias han precedido en el panteón de Infantes, que se empezó a construir en el reinado de doña Isabel II y terminó en el de D. Alfonso XII, la infanta doña Leonor, hija de Felipe I; su hermana doña María, reina de Hungría; D. Fernando y D. Juan, hijos de Carlos V; la reina doña María, primera esposa de Felipe II; el desventurado príncipe D. Carlos, famoso en la literatura, y su madrastra doña Isabel de Valois, y muchos infantes é infantas de las casas de Austria y de Borbón. Las ocho salas de que se compone este panteón, fabricado con ricos mármoles, están bien ocupadas. Los nombres, grabados con doradas letras, que se leen en los sarcófagos, han pasado más ó menos rápidamente por la Historia. Allí está el bastardo de Austria D. Juan, hijo de Felipe IV, y el duque de Vendome, un bastardo de Luis XIV. Las tres primeras mujeres de Fernando VII allí reposan con la célebre infanta Carlota y su esposo el infante D. Francisco. El duque y la duquesa de Montpensier con los hijos que perdieron. El infante D. Sebas-

tían y su esposa doña Cristina. Los hijos de la reina doña Isabel II, y entre los más recientemente enterrados, el conde de Girgenti y el rey consorte D. Francisco de Asís.

Este panteón es uno de los más artísticos de Europa, y en él reposarán los restos de la princesa de Asturias, si no se le hace sepulcro especial en una capilla, como a la reina Mercedes.

En el panteón de los Reyes están todos los que han ocupado el Trono de España, desde Carlos V hasta Alfonso XII, menos Felipe V, que está con su esposa, Isabel de Farnesio, en La Granja, y Fernando VI, que, con doña Bárbara de Braganza, está en las Salesas.

Los frailes agustinos que residen en el Monasterio son los guardadores del sueño eterno de Reyes y de Príncipes, a los que hoy va a unirse la malograda hija mayor del Rey don Alfonso XII.

¿No juró la princesa?

La princesa de Asturias ha muerto sin jurar, como se venía practicando en España desde el año 1276.

Con ella son dos las princesas en que tal práctica no se ha llevado a cabo, y que sirve, como acertadamente recuerda en su monografía sobre los príncipes de Asturias de la Guita palatina el erudito D. José María Nogués, porque de presente da nuevo derecho y en lo venidero aprovecha para el pleito que se moviese sobre la sucesión.

La última princesa de Asturias, cuyo reconocimiento y jura en el siglo XIX se solemnizó de acuerdo en todo y por todo con las leyes fundamentales de la nación española, fué doña María Isabel Luisa de Borbón y Borbón.

Para los funerales

Es casi seguro llegará a la corte para asistir a los funerales de la princesa un archiducado de Austria, al efecto designado por la corte de Viena.

Infantes de España

Los hijos de Carlos III nacieron y se educaron en Italia; pero los trajo a España cuando vino a ocupar el Trono que dejó vacante la muerte de su hermano Fernando VI.

Al año siguiente de su venida a nuestra patria murió la esposa de Carlos III.

Tenia éste entonces cuarenta y cuatro años y se hallaba sano y robustecido por el continuo ejercicio de la caza; pero había profesado tan gran amor a su esposa, que no se quiso volver a casar, evitando así a la nación las perturbaciones que hubieran causado los hijos de su segundo matrimonio si la mujer hubiera sido tan ambiciosa como Isabel de Farnesio.

Lo que hizo fué ocuparse mucho en el ensalmo de su hijo, y en 1764 concertó el de la infanta María Luisa con el archiducado Leopoldo, y el del príncipe de Asturias D. Carlos, después Carlos IV, con su prima María Luisa, hija del duque de Parma.

Se celebraron estos desposorios por poder, en Parma, y el 11 de agosto de 1765 desembarcó la joven princesa en Cartagena, y el 3 de setiembre de aquel año se ratificó el matrimonio en el Real Sitio de San Ildefonso.

Carlos IV subió al trono el año 1788, a los 40 años. Su matrimonio fué muy fecundo, pues tuvo los siguientes hijos: Fernando, príncipe de Asturias, después Fernando VII; Carlos María Isidro, el Pretendiente; Francisco de Paula, el conoecido infante D. Francisco; Carlota Joaquina, que casó con Juan VI de Portugal; María Amalia, esposa que fué de su tío el infante D. Antonio Pascual; María Luisa, que casó con el duque Luis de Parma, después rey de Etruria, y María Isabel, esposa de Francisco, príncipe y después rey de Nápoles.

El hijo mayor de Carlos IV, siendo príncipe de Asturias, casó con la princesa María Anto-

nia de Nápoles, encargándose al marqués y señor de Mos que fuese a Nápoles para celebrar el matrimonio por poder y acompañar luego a Madrid a la princesa de Asturias.

Esta unión fué de muy corta duración, pues la princesa María Antonia falleció el 21 de mayo de 1806, sin haber dejado sucesión ni haber llegado a ocupar el Trono.

Fernando VII, que, como es sabido, se casó otras tres veces, con Isabel de Braganza, con Josefa Amalia de Sajonia y con su sobrina María Cristina de Nápoles, no tuvo sucesión más que con la última, de que nacieron la que fué reina Isabel II y la infanta doña Luisa Fernanda, duquesa de Montpensier.

Los hijos de este matrimonio, que fueron muchos y ya sólo quedan la condesa de Paris y su hermano D. Antonio, fueron declarados infantes de España, así como los hijos de los infantes D. Antonio y doña Enlaila, que son: D. Alfonso, nacido en 1886, y D. Luis Fernando, en 1888.

En el Ateneo de Madrid

(El Gráfico). (Escrio expresamente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA).

El día 2 de noviembre comenzará el curso de los estudios superiores en el Ateneo de Madrid. Será la primera conferencia la que celebre D. Francisco Silveira, que en varias noches expondrá el «Ensayo de una Historia de las ideas éticas en España».

La ética es la filosofía moral. Las ideas éticas españolas serán, pues, la filosofía moral del reino. Y esta filosofía aplicada a la Historia, ó a la Historia vista a través de esta filosofía, será lo que exponga, dilucide y trate don Francisco Silveira.

Nada hay menos acorde que los filósofos. Las escuelas de la filosofía son poco menos que innumerables. Cada sabio tiene la suya, cada metafísico su especialidad. Y dentro del criterio de un Kant, un Hegel, un grande ó un chico, un personaje ó la especulación ó un aficionado cualquiera, todavía se establece la división entre izquierda, centro y derecha.

La ética, la filosofía moral que escucharemos a D. Francisco Silveira será la suya.

Quién no tiene conceptos claros de la naturaleza moral del hombre, de la sensibilidad humana, de la humana inteligencia, de la voluntad, sus manifestaciones y sus impulsos, no puede dar un paso en esa moral especulativa que se llama ética. Y esos conceptos propios del insigne hombre público constituirán sus lecciones aplicadas al carácter nacional en sus descubrimientos históricos.

El asunto de las conferencias, desarrollado por su autor, ha de ser muy curioso, más curioso que instructivo probablemente, y más ameno que instructivo y curioso de seguro.

Hay que oír a D. Francisco Silveira. La idea del bien, la idea de la obligación, la del orden, la de la ley, la de la responsabilidad moral, la del mérito, la de la virtud, la de la felicidad, y todas las opuestas y contrarias, han de ser vistas y desenvueltas en sus juicios por el Sr. Silveira en relación con la Historia de España, con el tiempo pasado y con la época contemporánea, que, ó mucho me equivoco, ó el Sr. Silveira ha de dedicar a los contemporáneos con que él ha colaborado en la obra política y de gobierno la mayor parte, si no la parte casi total de su conferencia. Más ó menos veladamente, más ó menos entre líneas, el Sr. Silveira dará esas conferencias, y formará con ellas un libro para justificar su retirada de la vida pública, desengañado, desesperanzado, desilusionado, escéptico.

Quizá no convenza a los oyentes, pero en muchos extremos los persuadirá. No osará escuela con sus conferencias, pero retendrá a su lado algunos admiradores. Es posible que no todos sus correligionarios, ni aun todos sus

Al mismo tiempo, y armado como su padre, se presentó Arturo en la otra puerta.

XII

Los tres principales actores de este drama, los dos asesinos y aquel que iba a ser su víctima, permanecían inmóviles y silenciosos, espíandose con la mirada, el muchacho en un rincón de la estancia, el desconocido en el centro y el padre apoyado en la puerta de la calle, que cerrara dando vuelta a la llave al notar que el joven había hecho un movimiento de avance hacia aquel sitio.

Como hemos dicho, el padre y el hijo estaban armados de cuchillos y su contrario indefenso.

La situación era crítica, por no decir desesperada. Con todo, el joven, robusto, ágil, de mirada audaz, de ademán resuelto, pálido y bueno de sí mismo, podía resultar un enemigo temible y tal debía ser la opinión de los bandidos, porque en vez de arremeter contra él como esperaban, se concertaron con la mirada, como recomendándose cautela.

Pronto se reveló el motivo de esta extrema prudencia.

El desconocido daba la espalda a la puerta por la que habían entrado padre é hijo, sin que él pudiese explicarse su inesperada aparición, puesto que, como se recordará, algunos vestidos colgados sobre aquella puerta lo ocultaban completamente.

Ahora bien: en este momento de profundo silencio se entreabrió la puerta secreta, empujada con la mayor precaución y dejése ver la horrible cabeza de la vieja; inquieta sin duda a causa de tan larga espera y deseosa de saber en qué paraba el asunto.

Apenas se hubo mostrado la mujer, dirigióle una mirada colérica, expresiva, imperiosa. Esta mirada elocuente era un orden, y la vieja, que así lo comprendió, contestó con un movimiento de cabeza y se retiró lentamente sin hacer el menor ruido.

FOLLETTIN (1426) Los dramas de París

(Continuación) XI. Al llamamiento de Malvina la puerta se abrió para dar paso a un hombre. Era éste casi como le había pintado la joven. Alto, bien formado, de ancho pecho y cuadradas espaldas, tenía como ella había dicho un aire atrevido, pero el rasgo dominante y característico de su fisonomía, era una mezcla de distinción y coarctada que revelaba a la vez un buen natural y un hombre de elevada alcurnia. Apenas hubo entrado, leve turbación se dibujó en su rostro, donde se leía claramente una profunda decepción. En vez de avanzar hacia la joven que le esperaba con sorpresa y lo encontraba muy diferente de la extraña habitación, casi enteramente desnuda, no solo la miseria, sino más bien el desorden, la pereza y la incuria. Después sus miradas se clavaron en la joven admirablemente hermosa y gallarda en la sombra que envolvía sus formas, y pareció a la vez sorprendido y desconcertado de ese feo contraste. —Tanta pobreza os admira y destruye todas vuestras ilusiones, ¿no es cierto, caballero? —dijo Malvina dando un paso hacia él. —La pobreza! Oh! no, señoría, no sólo me admira la pobreza, sino que más bien me atrae y merece todas mis simpatías. —añadió.

—Pero... Vaciló un instante sin expresar su pensamiento y no continuó.

Por la expresión de su rostro comprendió Malvina lo que pasaba en su alma, y de pronto sintió horror y asco ante aquel repugnante cuadro que la rodeaba hacia tanto tiempo.

Y luego, moviendo la cabeza con aire resuelto, se acercó aún más al joven, y le dijo: —Habéis deseado visitarme, caballero, y he consentido en ello. Estais en mi casa, permitidme que os pregunte: ¿qué me queréis?

El joven la miró fijamente. Su color moreno, sus grandes ojos negros, su talle delgado, le causaban profunda emoción, y dominado por el prestigio de su belleza, consiguió asisarlo del medio que la rodeaba y hasta creyó que ese contraste era para ella como una aureola que la hacía aún más hermosa.

—Me preguntáis qué deseo—respondió él—primero tengo que pedir perdón por la manera como os traté ayer tarde, porque, lo repito, la pobreza me inspira respeto, y viendoos pobre hubiera debido hablaros con mayor cortésia.

La joven pareció sorprendida de este lenguaje. Jamás había sospechado semejante delicadeza, y se preguntaba seriamente si debía considerar al joven como un modelo de urbanidad ó como un tonto de espíritu.

—Mostráis sorprendidos—dijo el joven—no es la primera vez que esto me sucede; parece que las cosas más sencillas son más extraordinarias, porque mis amigos me tienen por un don Quijote, un soñador, un iluso, cuya dulce é inofensiva locura merece tratarse con cuidado, por lo que se le limitan y refrenan cuando expreso ante ellos opiniones y sentimientos opuestos a su modo de ver. Por ejemplo, si encontramos en los jardines públicos, en los squares, en los boulevards, familias de obreros ó artesanos, sus trajés y especialmente el de sus hijos, a los que califican de monos

disfrazados, exaltan su alegría y se convierten en objeto de burla y dicharachos; yo, en cambio, me intereso por esos niños. Pleno en lo que han costado esos vestidos curules y a veces grotescos a sus pobres padres, y cuando éstos admiran cándidamente a los pequeños mal ataviados, lejos de encontrarlos ridículos, me siento profundamente enternecido. Y la misma impresión me causan por la noche las jóvenes que se retiran a su casa, después de un largo día de trabajo que apenas les produce para comer, y bajo el imperio de este sentimiento os hablé ayer en el jardín del Luxemburgo. No diré que mis intenciones fuesen muy puras, no; confieso que vuestra belleza contribuyó mucho a haceros simpática, y que hubiese dado toda mi fortuna para haberme hecho digno de vuestro amor.

—En esto, por lo menos—replicó ella en tono chancero, demasiado marcado para ser verdadero, —no os oscurará de originalidad: pensais y obráis como todo el mundo.

—No por cierto, pues mi intención era arrancaros del poder de gentes que imaginé peligrosas para vos, buscaros trabajo en una casa respetable y una industria lucrativa, alojáros y daros lo necesario durante el aprendizaje en condiciones modestas, y después de haber asegurado vuestro porvenir, é fin de que solo obedecierais a las inspiraciones de vuestro corazón y no a las duras exigencias de la miseria, os hubiera dicho: ¿queréis amarme? seré el más afortunado de los hombres y me esforzaré por haceros dichosa: jamás é otro y lo queréis por eso? haré todo lo posible para realizar vuestro sueño, y si para esto se necesita solo dinero, no me detendrá ningún obstáculo, os lo juro.

Por inverosímil que esto parezca, Malvina, rodeada de gente inocente, había permanecido insensible a las pasiones escapando milagrosamente a la corrupción. Las groseras galanterías que la habían dirigido las personas que frecuentaban su familia la habían inspirado, fuerza es decirlo, más indiferencia que repul-

sión, y si no se había sublevado ante ciertas tentativas de seducción, por lo menos éstas la habían dejado insensible.

Oyendo por primera vez el lenguaje de aquel joven, tan dulce, tan diferente de lo que había oído hasta entonces, sintió despertarse en su corazón impresiones que la conmovieron delicosamente y cuando él le dijo, con acento penetrante y temeroso cuanto la amaba, a ella, hija y hermana de bandidos, é ella asociada con criminales y cómplice de sus infames celadas, la vergüenza de reconocerse tan indigna, el orgullo de ser amada de tal suerte, un secreto placer y la expansión súbita de todas sus facultades, todas esas sensaciones reunidas produjeron en ella una verdadera transfiguración.

El efecto fué tan violento, tan rápido, y por decirlo así, tan fulminante, que estuvo a punto de coger la mano de aquel que la regeneraba y de llevarla a sus labios.

Quizás hubiera accedido á este punto si un incidente no hubiera venido a helar la sangre en sus venas.

Silencioso el joven, la contemplaba con pasión y por primera vez ella se abandonaba a la dicha de ser amada, cuando vio agitarse ligeramente los vestidos colgados encima de la puerta por donde habían salido sus padres y su hermano.

Después se abrió la puerta con precaución y entrevió la cara fisa y livida de Arturo. Entonces palideció y acercándose al joven: —¡Salid, salid pronto!—le dijo al oído.

El la miraba sin comprender sus palabras. —Corred a la puerta: sin volver la cabeza; si tardáis un minuto estais perdido.

El sólo comprendió que estaba en peligro y que le era preciso huir.

Se volvió y se lanzó de un salto hacia la puerta. Era tarde. Claudio estaba ya apoyado en ella cuchillo en mano.

Depilación eléctrica

LA MAQUINISTA BILBAINA ARTIÑANO DÍAZ Y HURTADO DE MENDOZA BILBAU-DEUSTO

Talleres de Construcción de Maquinaria Eléctrica y de Precisión. Instalación de Centrales eléctricas. Transmisiones de fuerza por electricidad. Maquinaria eléctrica de todas clases. Modelos patentizados. Aplicaciones de los motores eléctricos a las minas y a la industria.

Las Aguas VICHY-ÉTAT son insustituibles. Exijase: VICHY-HOPITAL VICHY-GRANDE GRILLE VICHY-CÉLESTINS

Oyentes, lo entiendo, pero entre adversarios y amigos ganar a consideración y respeto. No le obligaron a dejar la vida pública las campañas de sus adversarios, sino las doctrinas éticas de sus correligionarios y amigos.

Es difícil entender a los metafísicos. La región de lo insuperable tiene otra atmósfera que no es la necesaria para la vida orgánica precisamente; hasta tiene formas de expresión estrañas y un lenguaje disidente del idioma que poseamos.

Pero el Sr. Silvela será muy claro como filósofo, porque no se entrega a la metafísica ligada y constante en sus lucubraciones, y provee que en las próximas se entregará más que a una metafísica desoladora a una crítica entrecruzada de filosofías, amarguras, humorismo y constataciones.

Tendrá que oír D. Francisco Silvela. En estas oraciones me propongo relatar sus conferencias, las que se relacionen con la historia y con el arte de otros profesores distinguidos, y el movimiento y expresión de la cultura contemporánea, que en buena parte se ha de reflejar en las conferencias de la docta casa.

Recordamos otras lecciones célebres de don Francisco Pacheco sobre el derecho penal, en las que defendió el sistema de la justicia absoluta. A través de los tiempos son fuente de saber, elementos del discurso, y ejemplos y enseñanzas para la administración de justicia.

Continuamos disfrutando un tiempo muy hermoso, pues aunque el horizonte no está despejado por completo, no impiden las ligeras nubes que lo cruzan que el sol brille en todo su esplendor. La temperatura es por demás templada, llegando en pleno día a 34° al sol y 21° a la sombra; la presión barométrica es de 767 mm. y la brisa sopla del SE.

Con severa pompa se han celebrado esta mañana, a las diez y media, en la Capilla de nuestra excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de nuestro querido amigo D. Juan Guix y Lozano.

La veneranda imagen estaba descubierta, luciendo el altar espléndida iluminación, estando en el centro del templo el túmulo cubierto por rico paño negro, bordado en oro y rodeado de gruesos blandones. Se ha cantado por coro nutrido de sochantes la misa de difuntos a canto llano, dando imponente solemnidad a la ceremonia sus notas sencillas al pa que imponentes y sublimes.

El señor delegado de Hacienda ha señalado para mañana el pago de devoluciones de depósitos y pagos de intereses a los señores siguientes: D. Manuel Castelló, D. Blas Tormo Navarro, D. Filiberto Agramunt y D. Eufemio Millán Claramunt.

El oficial cuarto de la Intervención de Hacienda D. Julián Reiter López ha sido trasladado a la Tesorería de Toledo, siendo nombrado en su lugar D. José Camps Larena.

El médico forense Sr. Ferrando ha practicado esta mañana la autopsia al cadáver de la actriz doña Consuelo Méndez. Tenía fracturada la base del cráneo, apreciándose además los síntomas característicos de enajenación mental.

Hoy a las diez y media se ha verificado la conducción del cadáver desde el depósito hasta el Cementerio, asistiendo a la fúnebre ceremonia todos los artistas del teatro Principal y gran número de los que componen la Asociación General de Artistas Españoles, de los que residen en esta ciudad.

Noticias militares.—En el cuarto de banderas del regimiento infantería de Tetán se ha celebrado esta mañana el Consejo de guerra ordinario de cuerpo que ya anunciamos para ayer y fallar la causa seguida contra el soldado Vicente Gadea García por el delito de insulto a un superior. Ha presidido el coronel D. Ferrando Moló y de asesor ha actuado el teniente auditor D. Ramón Oscariz. El fallo del tribunal no será conocido hasta que lo sancione la superioridad.

La comisión de Guardia municipal, en su sesión de hoy ha acordado abrir un concurso para la adquisición de capotes y pantalones con destino a 13 individuos de dicho cuerpo.

Nuestro distinguido paisano el Sr. D. Fernando Núñez Robres y Gallano, marqués de Montorral, ha obtenido en la Universidad de Sevilla la licenciatura en la Facultad de Derecho. Nuestra enhorabuena al joven marqués de Montorral, quien sobreponiéndose al dolor que experimentó con ocasión del triste fin de su próximo pariente el señor marqués de Pickman, cumplió como bueno sus deberes académicos, consiguiendo en noble lid el honroso título de abogado.

En los corrales de la plaza y ante numeroso público han sido desenojados esta tarde los toros de D. Carlos López Navarro y don Esteban Hernández, que se han de lidiar el lunes próximo. El ganado está muy bien presentado, y a juzgar por los vatientos de los aficionados, dará mucho juego.

El señor delegado de Hacienda ha señalado para mañana el pago de devoluciones de depósitos y pagos de intereses a los señores siguientes: D. Manuel Castelló, D. Blas Tormo Navarro, D. Filiberto Agramunt y D. Eufemio Millán Claramunt.

El oficial cuarto de la Intervención de Hacienda D. Julián Reiter López ha sido trasladado a la Tesorería de Toledo, siendo nombrado en su lugar D. José Camps Larena.

La liquidación por traspaso que verifica la sombrerería de Cámara, calle de Graella, 22, es ruidosa, pues los géneros se adquieren a mitad de precio.

El alcalde de Sagunto, acompañado de una comisión de concejales y primeros contribuyentes, ha visitado esta mañana al señor Gobernador, denunciando el hecho de que los pueblos de la baronía están robando las aguas de riego. El Sr. Soler y Casajuana ha dado órdenes severas a la Guardia civil para que haga cumplir las Ordenanzas.

Pasado mañana, a las seis de la tarde, se celebrará en el Instituto Médico Valenciano la sesión apologetica con la cual inaugura sus tareas científicas anualmente la citada Corporación. En la de este año se hará la apologetica del médico valenciano del siglo XVI doctor D. Agustín Ferrer, estando el discurso a cargo del distinguido socio Dr. D. Francisco Reig Pastor. El acto será público y están invitadas las autoridades, prensa y corporaciones, por lo cual es de esperar se va concurridísimo.

La Alcaldía ha cursado los siguientes documentos: Al inspector municipal de Sanidad interesándole manifieste a los médicos de Beneficencia domiciliaria que no se resisten a los enfermos por dicho concepto farmacia determinada.

Al mismo participándole la modificación del artículo referente al cuerpo municipal subalterno de Sanidad, en lo que respecta al funcionario del mismo D. Ramón Rodríguez. Al contador municipal ordenándole que devuelva a los interesados la parte correspondiente por la décima de consumos.

Esta tarde, en las oficinas de la plaza de Toros y ante representantes de la de prensa, gaceteros y numeroso público, se ha leído y aprobado una razonada protesta dirigida al Instituto de Reformas sociales respecto a la supresión de las corridas de toros en domingo.

Esta será firmada por entidades y corporaciones, y por los aficionados de los deseos. Al efecto se ha nombrado una comisión, compuesta de D. Manuel García, D. José Rodríguez y D. Faustino Ibarrá, que se encargará de llevar los plegos por Sociedades, comercios, etc., a fin de recoger las firmas. También se podrá firmar en diferentes puntos de la capital.

Realizando el viaje semanal de itinerario ha fundeado esta mañana en la dársena, el vapor Iselño, correo de las Baleares, conduciendo 10 pasajeros, cargo general y la balija de la correspondencia.

Un periódico de Ternel se hace eco del rumor de que va a removersse todo el alto personal de la Compañía del Central de Aragón, designándose para desempeñar el cargo de administrador a un funcionario del Crédit Lyonnais, de la explotación al ingeniero monsieur Rameau, quedando de jefe de vía y obras Mr. Burin.

En la parroquial iglesia de Santo Tomás se unieron esta mañana con los lazos sagrados del matrimonio la bella señorita Vicenta Granell y el rico propietario de Sagunto D. Enrique Bonet. Bendijo la unión el beneficiado de la Seo de Jativa nuestro buen amigo D. Ramón García, hermano político de la contrayente, apadrinando a los novios D. José Bonet y doña Amparo Vilans. Terminada la ceremonia, se han trasladado todos a la fonda de Oriente, en donde se les ha servido un espléndido lunch. La feliz pareja, a la que deseamos una luna de miel sin eclipse, marchó a Madrid por la línea del Central de Aragón.

Respecto al retraso con que el señor cónsul de Austria en Valencia recibió el telegrama interesándole la captura de Oiso Tansing, de cuyo hecho nos ocupamos ayer, se nos hacen las siguientes indicaciones: El telegrama procedente de Viena, que llegó a Valencia a última hora de la tarde del 13 y no se entregó hasta el día 14 al Sr. Goerlich, traza como dirección: «Austug Consul», y como esta contracción no puede estar al alcance del ordenanza que lo llevó a domicilio, ni está registrada como dirección abreviada que es, ni cumple lo prevenido en el Convenio Telegráfico Internacional, según el cual deben estar escritas en francés ó en la lengua del país de destino, todas las indicaciones necesarias para asegurar la entrega, resulta claramente que el retraso fué debido a deficiencias en su dirección y no del servicio telegráfico.

Lógicamente interpretando el ordenanza como apellido la abreviatura «Austug», preguntó en algunos consulados sin recibir contestación satisfactoria, hasta que ya por la mañana del 14 intervino el jefe del negociado correspondiente, quien con mayor conocimiento dijo que debía ser para el cónsul de Austria, a quien se podía preguntar. Si la dirección hubiera sido «Cónsul de Austria» ó semejante, no quepa la menor duda de que el telegrama hubiera sido entregado el día 13, como puede acreditarse el mismo señor cónsul por otros recibidos. Obsérvese, no obstante, que por este viuporado telegrama de España ha sido por el que se ha verificado en Canarias la captura de A quien se perseguía. Queda la verdad en su lugar.

TEATRO PRINCIPAL.—Estreno. Carmen Cobeña, La Embustera.

En el tren-correo de Madrid han salido esta tarde el diputado D. Adolfo Gil y Morte, y el diestro Antonio Fuentes con su esposa.

Señoritas, ¿verdad que distinguis siempre, pre los trajes y sombreros de la Academia Sánchez? Pues está al alcance de todas y podréis ahorrar dinero. Bastan cuatro lecciones prácticas como sencillas, Villargut, 1.

Venta de caballos de lujo.—D. Pablo Poch, de Barcelona, participa a su numerosa clientela haber llegado un convoy de 20 troncos yeguas y caballos extranjeros de raza holandesa é inglesa, parte domados, parte en media doma.

El legítimo Jaraba Climent Salud cura anemia, escrófula, tisis é inapetencia.

Lo mejor para el pelo EL PETROLEO GAL

EVITA LA CASPA y la caída del CABELLO

De venta al precio de 5 y 6 pesetas frasco en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías.

Las brillantes plumas del pavo real deben su esplendor al estado de su salud. Cuando el pavo está enfermo ó es enfermizo, su plumaje languidece y está caído.

La belleza depende de la salud La salud depende del estado de la sangre. LAS PILDORAS PINK

Proporcionan sangre fuerte y rica Curan la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, dolores de estómago, reumatismo, jaqueca, neuralgia é irregularidad en la mujer.

Se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja y veintuna pesetas las seis cajas.

Sucesos Captura de un «rata». El cabo de la Guardia municipal núm. 202 é individuo núm. 181, detuvieron ayer tarde en la calle de Cordellat a Julio Piera Minguez, de 17 años, quien el día 4 del mes corriente robó al ordinario de Chiva cuatro piezas de tela.

Los citados guardias encontraron ayer en la calle de Marchalenes, núm. 31, bajo, dos de estas piezas. Anoche tuvo conocimiento de este hecho el juzgado, ordenando el ingreso en la Cárcel Modelo del Piera Minguez.

Asalto. Ayer, a las siete de la tarde, se encontraba descansando de las faenas del campo en la alquería núm. 11 del camino del Cementerio una familia de labriegos, compuesta de padre, madre, un hijo mayor y dos pequeños.

Súbitamente penetraron en dicha alquería cinco desconocidos con el decidido propósito de robar; pero el jefe de la familia y su hijo mayor Manuel Martínez Boix, armados de garrotes, hicieron frente a los salteadores. Tres de éstos, a las primeras de cambio, se dieron a la fuga; pero uno de los que se quedaron asó una navaja é hirió gravemente en la nalga derecha al Manuel. Seguidamente huyeron.

Domingo, para encontrar las condecoraciones arrojadas por el infiel ayuda de cámara del señor duque de Bejar, han dado esta mañana el feliz resultado de haberse hallado la cruz de León XIII. Los recuperamientos se producen en el mismo punto.

Incendio. Ayer se declaró un violento incendio en la casa núm. 1 de la calle de Muntzabal, propiedad de D. Vicente Pastor, en Caragente. Los bomberos, auxiliados por las autoridades locales, consiguieron dominar el fuego, después de dos horas de incansables trabajos. Se calculan las pérdidas en unas 1.000 pesetas.

Robo. En la quinta que D. Luis Suay posee en término de Alcácer han entrado ladrones, llevándose 30 gallinas. La Guardia civil busca a los rateros.

Batida. La policía dió anoche una batida, recogiendo gran número de armas prohibidas. Caída. En el Hospital provincial ha sido asistido Dolores Olmos Cortés, de 60 años de edad, que a consecuencia de unas caídas, se había fracturado el antebrazo izquierdo.

Desgracias. En el puente de Serranos iba esta tarde guiando un carro José Boix Allaga, de 40 años de edad, y al llegar a dicho sitio el vehículo ha tropezado con uno de los rastrillos de la acera, originándose el vuelco y atropellando al conductor. Este ha resultado con la fractura completa del húmero derecho por su tercio medio. Dicho carro, que iba cargado de sones, ha pillado también a Vicente Gadea Beneyto, de 43 años, produciéndole la fractura del brazo izquierdo por su tercio inferior. Ambos han sido atendidos en el dispensario médico de la calle de Serranos.

El Chato de Chella. Lo que se dice. Viajeros llegados hoy de pueblos inmediatos al punto donde fué muerto el célebre rodero el Chato de Chella, dicen que el cadáver de éste tiene cuatro brazos, dos en la cabeza, uno en el ojo derecho, otro en el cuello y otro en el costado derecho.

De los pueblos de la comarca han ido muchos vecinos a Anna a ver el cadáver para persuadirse de que era el del Chato. También ha sido conducido desde la cárcel de Jativa a Anna el hermano del célebre bandido para identificar el cadáver.

En la mañana de hoy ha debido verificarse la autopsia del cadáver, que habrá sido probablemente enterrado esta tarde. La versión oficial. El Gobernador civil, Sr. Soler y Casajuana, ha recibido una comunicación del teniente de la benemerita D. José Blasco, que manda a la fuerza que ha hecho desaparecer del mundo de los vivos al tristemente célebre rodero, dándole cuenta detallada de este hecho.

Dice el referido oficial que sospechando que el Chato se hallaba en término de Anna, preparó varias emboscadas, sin obtener resultado que se perseguía, por lo que se retiró con la fuerza para despistar.

Entonces distribuyó los guardias en forma que pudieran recorrer los términos de Anna, Enguera y Chella, pero no fué encontrado el bandido, por lo cual, y teniendo indicios de que se hallaba en Anna, resolvió registrar todas las casas de este pueblo, operación que realizó en la madrugada de ayer, previas las oportunas precauciones.

El registro comenzó por la casa de Cruz Navarro Sarrion, pariente del criminal, y bien pronto sonó un disparo que pudo cortar la vida a uno de los guardias.

El Sr. Blasco dirigióse súbitamente al sitio de donde salió el tiro, y vió que la Guardia civil perseguía a un hombre, que resultó ser el rodero que huía a todo correr. Aprovechando el Chato la ironía de la situación, dirigióse hacia el punto donde se hallaba el «Salto», ocultándose en un escañero, siendo tan certeros los disparos que cayó desplomado y muerto.

Reconocido el cadáver, vióse que tenía varias heridas en la cabeza y en el cuerpo. Junto al cadáver había una escopeta de dos cañones, de fuego central, uno de los cuales estaba cargado y el otro tenía señales de haber sido disparado muy recientemente.

Cefia el cuerpo del criminal una cámara con abundancia de cartuchos, faltando sólo dos para estar repleta. El síndico oficial termina su comunicación elogiendo el comportamiento de los 24 guardias que han tomado parte en este servicio, los cuales han soportado incansables pero gloriosas fatigas que ha ocasionado el valor de los mismos cuando se entabló la lucha con el criminal.

El señor Don Santiago Puchol Sarthou que falleció el 21 de septiembre último

PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE La señorita D.ª Francisca Bágüena Cantó

D.ª María de la Concepción Arnau Gadea VIUDA DE PONS

D.ª Carmen de Palacio Montón que falleció en 21 de octubre de 1901

Sección religiosa SANTOS DE MAÑANA—Santa Ursula y sus compañeras vírgenes y mrs.

Sección de espectáculos FUNCIONES PARA HOY TEATRO PRINCIPAL—Caridad—En abolección.

Academia de Bruñó Francés, Contabilidad por partida doble.

Imprenta de J. Guix MIÑANA, 7 y 9

de Paula y a todos los devotos que asistan a dicha misa para lucrar las indulgencias concedidas.

Teatros PRINCIPAL.—La compañía de Carmen Cobea, que con tanto aplauso actuó en este teatro, estrenará mañana otra de las obras que vienen precedidas de gran fama.

ASMA. Se alivia y llega a curarse con las pastillas Morelló.

AVISO Ha llegado a esta capital Madame Lionie Vellay, de la acreditada casa Fanny Guizy, de Barcelona.

Exitos seguro Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterías en niños y adultos, se curan con el Elixir estomacal de Saiz de Carlos.

LAPIDAS Grande y variado surtido desde 15 ptas. JOSE SURIA CALLE DE SERRANOS, 7

Regaliz Pectoral L. B. ALQUITRAN

Papel LA YANA para fumar CLASE ESPECIAL ENGOMADO 5 y 10 céntimos con fototipia

Tribunales Proceso ruidoso Hoy se ha celebrado la tercera sesión de la causa incoada contra el notario de Villanueva de Castellón y otros, por falsificación de documentos públicos.

PERDIDA El domingo pasado se perdieron dos medallas de oro con cierta inscripción y las iniciales A. O. Se ruega a la persona que se las haya encontrado la presente en la calle de Liria, número 3, principal, y dando las señas se le agradecerá, gratificándole.

CRÓNICA RELIGIOSA Cultos para mañana: En el Salvador, a las nueve misa conventual con exposición y música; por la tarde a las cinco el ejercicio de Pasión con sermón y Vís-Crucis.

ULTIMA HORA AGENCIA MENCHETA LOTERIA NACIONAL Madrid 20, 12

Premiados con 3.000 pesetas Cada uno de los números 20.040, 2.386, 15.603, 28.171, 26.331, 20.027, 19.785, 24.771, 10.654, 27.217, 4.452, 13.471, 27.075, 25.979, 5.919, 30.930, 2.092, 750, 18.055, 22.940, 10.446, 19.240 (Valencia) y 27.009.

La «Señera» en Zaragoza Zaragoza 20, 12-25 A las nueve de la mañana ha llegado a esta ciudad el tren especial de Barcelona conduciendo a los ayuntamientos catalanes que han de asistir a los Juegos Florales y a las asambleas de ayuntamientos.

Zaragoza 20, 15 Más detalles Al llegar la «Señera» al Ayuntamiento, otro piquete con banda de música hizo otra vez los honores a la histórica enseña.

Barcelona 20, 17-10 Duelo que no se verifica Ha quedado honrosamente zanjada, por medio de un acta, la cuestión de honor surgida entre dos distinguidos oficiales del ejército de guarnición en esta plaza.

Conferencias telefónicas Madrid 20, 15-15 «El Imparcial» Publica este periódico un sensacional artículo, que titula «El problema del clericalismo.—Invasión del Valle de Bruñó».

Madrid 16, 15-15 Choque Gibraltar.—En la bahía ha chocado con el vapor «Elvira» el destructor «Dragón», sufriendo el primero importantes averías.

Madrid 20, 18-15 Lo de los vascoagorados Hemos hablado esta tarde con un ministro, el cual nos ha dicho que en la cuestión de los vascoagorados es fácil que se llegue brevemente a un acuerdo.

Madrid 20, 18-15 «El Imparcial» Publica este periódico un sensacional artículo, que titula «El problema del clericalismo.—Invasión del Valle de Bruñó».

Madrid 20, 18-15 «El Imparcial» Publica este periódico un sensacional artículo, que titula «El problema del clericalismo.—Invasión del Valle de Bruñó».

Madrid 20, 18-15 «El Imparcial» Publica este periódico un sensacional artículo, que titula «El problema del clericalismo.—Invasión del Valle de Bruñó».

Madrid 20, 18-15 «El Imparcial» Publica este periódico un sensacional artículo, que titula «El problema del clericalismo.—Invasión del Valle de Bruñó».

Madrid 20, 18-15 «El Imparcial» Publica este periódico un sensacional artículo, que titula «El problema del clericalismo.—Invasión del Valle de Bruñó».

reocen de hambre, las comunidades religiosas se establecen en santos pascales. La emigración aumenta en proporciones aterradoras.

«El Liberal» Supone que en el caso de que las minorías no consiguen vencer y derribar al Sr. Maura, el mismo país provocará la caída del Presidente del Consejo de ministros.

«España» Hablando este periódico de la discusión de los suplicatorios, escribe: «Si la obstrucción continúa en sucesivas sesiones, pasará el tiempo fijado en el convenio del mes de julio.»

«El País» Censura la intervención gubernativa en las manifestaciones de duelo por el fallecimiento de la princesa de Asturias.

«La Gaceta» Publica en su número de hoy una acta del traslado del cadáver de la princesa de Asturias desde la capilla de Palacet al monasterio de El Escorial, y otra de la entrega del cadáver a los frailes del Real Sitio.

«El Globo» Considera este periódico en su artículo de fondo que es inevitable el planteamiento de la crisis.

«El Pinzón» Alicante.—Ha fundado en este puerto el cañonero Vicente Yáñez Pinzón, que viene a estas costas a vigilar la pesca.

«El Imparcial» Publica este periódico un sensacional artículo, que titula «El problema del clericalismo.—Invasión del Valle de Bruñó».

«El Imparcial» Publica este periódico un sensacional artículo, que titula «El problema del clericalismo.—Invasión del Valle de Bruñó».

«El Imparcial» Publica este periódico un sensacional artículo, que titula «El problema del clericalismo.—Invasión del Valle de Bruñó».

«El Imparcial» Publica este periódico un sensacional artículo, que titula «El problema del clericalismo.—Invasión del Valle de Bruñó».

«El Imparcial» Publica este periódico un sensacional artículo, que titula «El problema del clericalismo.—Invasión del Valle de Bruñó».

«El Imparcial» Publica este periódico un sensacional artículo, que titula «El problema del clericalismo.—Invasión del Valle de Bruñó».

«El Imparcial» Publica este periódico un sensacional artículo, que titula «El problema del clericalismo.—Invasión del Valle de Bruñó».

